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لیلا باقری | روزنامه‌نگار | خبر ‌17فروردین 1405 دهشتناک بود؛ حمله با 

سنگرشکن به دانشگاه شریف؛ آن هم مرکز محاسبات داده، قلب هوش مصنوعی گزارش
آن دانشگاه... و لابد گفتند با ویرانی‌اش و خسارت بین 5 تا 7 همت، کشور عقب 
می‎رود  اما ‌ ما مردم متمدن ایرانیم و تمدن بر قصه استوار... و کدام سنگرشکنی می‌تواند قصه 

و روایت اراده و سختکوشی  یک ملت را از بین ببرد؟

هیچ بمبی تاریخ را از بین نمی‌برد
 نگاهی به شکل گیری دانشگاه شریف که با کمک‌های مردم ساخته شد

یادداشت

سرباز کوچک امام 
در سال‌های دفاع مقدس رزمندگان 13ساله کم نداشتیم اما شاید تا قبل از نوشتن خاطرات مهدی طحانیان، 
این رزمندگان نوجوان در جامعه خیلی نشان داده نشده بودند. کتاب »سرباز کوچک‌امام« مجموعه 

خاطرات مهدی طحانیان اسیر ‌13ساله جنگ ایران و عراق است که بیش از 40 بار تجدید چاپ شده است.

مربع‌های قرمز 
کتاب »مربع‌های قرمز«  خاطرات شفاهی حاج‌حسین یکتا از دوران کودکی تا پایان دفاع مقدس به قلم زینب 
عرفانیان است.  خواننده در این کتاب هم با اتفاقات جنگ روبه‌رو می‌شود هم خانواده‌ای را می‌شناسد که 
حاج‌حسین  را در دامان خود پروراند و راهی این مسیر کرد. این اثر یکی از معروف‌ترین کتاب‌های دفاع مقدس است.

نگاه
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روز بعد تمام‌قد ایستادیم 

دانشگاه صنعتی شریف امسال ‌60ساله می‌شود و »مرکز 
محاسبات« یا مرکز فناوری اطلاعات و ارتباطات )فاوا( یکی از 
مهم‌ترین و قدیمی‌ترین بخش‌های این دانشگاه است که دشمن 
هدفش گرفت؛ مرکزی که از ابتدا، به‌درستی زیرساختی حیاتی 
برای آموزش و پژوهش شناخته شد و حتی خدمات محاسباتی 
مورد نیاز سایر بخش‌های کشور را هم ارائه می‌داد. در سال‌های 
اخیر، با پررنگ‌ترشدن نقش فناوری اطلاعات، پردازش داده و 
هوش مصنوعی، اهمیت این مرکز بیش از گذشته شد. ما نه‌تنها 
به دانشگاه، بلکه به شرکت‌های دانش‌بنیان، دانشگاه‌های دیگر و 
حتی در قالب »سکوی ملی هوش مصنوعی کشور« به سازمان‌های 
دولتی خدمات ارائه می‌دادیم. به نظرم همین جایگاه باعث شد 
دشمن، با هدف متوقف‌کردن توسعه کشور این مرکز را هدف 
بگیرد؛ تلاش برای زدن جایی که بیشترین اثر را داشته باشد. گرچه 
بخشی از تجهیزات و زیرساخت‌های ما آسیب دید، حتی موزه‌ای 
که روند تغییر تکنولوژی را نشان می‌داد و شامل تجهیزاتی بسیار 
قدیمی و اولین کامپیوترهایی که وارد کشور شد، اما این اتفاق ما را 
متوقف نکرد. همه بلافاصله همان روز شروع کردیم به فکرکردن 
درباره بازسازی مرکز، آن هم با نگاه آینده‌نگر. حتی پیش از این هم 
به نتیجه رسیده بودیم که مرکز داده به مرز کارایی خود رسیده و 
نیاز به تحول دارد و این حادثه باعث شد با جدیت بیشتری این 
مسیر را دنبال کنیم. در حوزه آموزش و خدمات هم گرچه روز 
اول به دلیل شوک، فعالیت‌های آموزشی تعطیل شد، اما از روز بعد 
کلاس‌ها دوباره جان گرفت. زیرساخت آموزش مجازی را فراهم و 
خدمات را در یک محل موقت راه‌اندازی کردیم. تنها در 5روز، کل 
شبکه دانشگاه مجدد راه‌اندازی شد و هفته بعد، بدون تاخیر و طبق 

تقویم دانشگاه حذف و اضافه و ثبت‌نام انجام شد. 
به نظر می‌رسد با این حمله می‌خواستند ضعف و سرخوردگی ما را 
ببینند اما مگر ما وابسته به گذشته و آهن و فولادیم که سرخورده 
شویم؟ آنچه مهم است و هنوز پابرجا، دانش، تجربه زیسته و 

خاطرات ماست که روز بعد حمله حتی پرقوت خودنمایی کرد.
* رئیس مرکز فناوری اطلاعات دانشگاه صنعتی شریف

ماجرای راه‌اندازی »مرکز محاسبات« 
 

»مرکز محاسبات« دانشگاه صنعتی شریف فراتر از کارکرد خود 
عمل کرده است؛ مرکزی که امروز با نام »فاوا« شناخته می‌شود 
و حالا با آسیب‌های ناشی از حملات اخیر آمریکا و اسرائیل در 
جنگ تحمیلی سوم، بار دیگر در کانون توجه قرار گرفته است. 
این مرکز با دعوت دکتر مجتهدی، رئیس دانشگاه‌ از دکتر موسی 
خالصی‌زاده در اتاقی کوچک در محل بهداری فعلی دانشگاه 
شکل گرفت. خالصی‌زاده کار در دانشگاه پنسیلوانیا و استخدام در 
مرکز اتمی آلمان را رد کرد و با عشق به کشور برگشت. مجتهدی 
همچنین در سفر خود به اروپا برای دعوت از استادان توانمند 
ایرانی، برای آشنایی دانشجویان با ابزارهای علمی به‌روز دنیا، 
یک کامپیوتر مدل ۱۱۳۰ را به ماهی 1100 دلار برای دانشگاه 
اجاره کرد. کامپیوترها آن زمان محدود و بسیار گرانقیمت بودند 
و به ناچار مراکز علمی آن را اجاره می‌کردند. با وجود این، رئیس 
دانشگاه مخالف ارائه درس کامپیوتر بود و فکر می‌کرد میل 
دانشجویان به درس ریاضی کم می‌شود. اما در نهایت دکتر 
خالصی‌زاده توانست او را راضی کند و »کاربرد کامپیوتر« به 
طور اختیاری در برنامه درسی ارائه شد. بعدها مرکز محاسبات، 
برنامه‌نویسی کامپیوتر به زبان فورترن را هم ارائه کرد. سال‌های 
بعد و با رشد کامپیوتر در نهایت دانشکده ریاضی به دانشکده 
ریاضی و علوم کامپیوتر بدل شد.  دانشگاه شریف هم نخستین 
مرکز علمی مجهز به کامپیوتر بزرگ آی‌بی‌ام۳۶۰ درکشور شد و 
بعد از این بود که مرکز محاسبات، از مرکزی آموزشی فراتر رفت 
و پروژه‌های بزرگ محاسباتی را برای اولین‌بار در کشور اجرا کرد؛ 
پروژه‌هایی که به شکل دستی انجام می‌شدند یا شرکت‌های 
خارجی با مبالغ زیاد انجام می‌دادند؛ از جمله مکانیزه‌کردن نتایج 
کنکور سال ۱۳۴۷ که به‌‌رغم بدبینی‌ها و هشدارهای فراوان، 
موفق شدند نتایج کنکور سراسری را با بیش از ۷۰ هزار داوطلب، 

تنها در 48 ساعت محاسبه و اعلام کنند.
این موفقیت، نه‌تنها اعتبار ملی برای دانشگاه به همراه داشت بلکه 
پای این مرکز را به پروژه‌های کلان کشور، از محاسبات شرکت 

نفت تا ایجاد مراکز مشابه در نهادهای دولتی، باز کرد.

محمدعلی مجتهدی؛ مرد سرسخت آموزش

می‌خواهم جای روایت غصه تخریب، داستان این دانشگاه را بگویم که قصه‌ مصون از هر بمب و کارسازتر 
از هزار بمب است؛ روایت محمدعلی مجتهدی، رئیس دبیرستان البرز که شریف )آریامهر( را پی ریخت 
و داستان ساخت دانشگاهی برای تربیت مهندسان ایرانی تا بدانیم حتی پشت دانشگاه ‌60ساله ما هم 
جوانمردی و عشق به وطن موج می‌زند.  محمد میرزایی، مدیر کتابخانه مرکزی دانشگاه شریف و نویسنده 
کتاب »روزگار شریف« می‌گوید: »دکتر مجتهدی از چهره‌های جدی و اثرگذار آموزش کشور بود و سال‌ها 
مدیریت مراکز مهم آموزشی را برعهده داشت؛ از جمله دبیرستان البرز، دانشگاه پهلوی شیراز و دانشکده 
صنعتی پلی‌تکنیک تهران؛ مدیری که زیر بار سفارش و فشار بالادستی نمی‌رفت و حتی نامه‌های درباری 
را بدون خواندن کنار می‌گذاشت‌چون وظایف و مسئولیت‌هایش را به خوبی می شناخت احتیاجی 
به توصیه نداشت. مجتهدی مستقل و سختگیر بود و اعتقاد داشت آموزش نباید درگیر رابطه و نفوذ 

شود. او نگاه ملی داشت و می‌گفت: ایران را باید جوان‌های ایرانی آباد کنند. حتی نسبت به حضور خارجی‌ها در نظام 
آموزشی هم نگاه انتقادی داشت و معتقد بود  که درجه‌یک‌هایشان که نمی‌آیند و آنها که می‌آیند هم اغلب برای 
خدمت نیست. اصلا استعفای او از ریاست دانشگاه شیراز سر یکی از همین استادان خارجی بود که کیسه دوخته 

بود برای عشایر و به بهانه مداوا از آنها  قالی می‌گرفت.«

این کشور مهندس ایرانی می‌خواهد!

دهه40 بود و درآمد نفت رو به افزایش. کشور کم‌کم از 
کشاورزی سنتی با ساخت کارخانه‌های مختلف مونتاژ 
به سمت مدرن‌شدن می‌رفت، اما بیشترشان وابسته 
به خارج بودند و دانش فنی در داخل شکل نگرفته 
 بود و تعداد مهندسان کشور پاسخگوی صنایع تازه

پا گرفته نبود. نویسنده کتاب روزگار شریف می‌گوید 
که دانشگاه‌های موجود پاسخ نیاز را نمی‌داد و آموزش 
مهندسی محدود و پراکنده بود. دکتر مجتهدی هم 
می‌دانست بدون یک دانشگاه صنعتی واقعی، کشور  
وابسته می‌ماند و امکان توسعه پایدار ندارد. »برای همین 
وقتی به تهران می‌‌آید و از طرف شاه به او 2پیشنهاد 
کاری می‌شود دومی را می‌پذیرد. شاه از او خواست در 
خارج مسئول رسیدگی به دانشجویان ایرانی شود یا یک 

دانشگاه صنعتی در تهران تاسیس کند.« 

یک پروژه ملی میهنی 

مجتهدی به‌‌رغم اینکه همسرش خارج کشور بود، 
راه‌اندازی دانشگاه را پذیرفت. رئیس کتابخانه شریف 
می‌گوید: »او معتقد بود که رسیدگی به دانشجویان 
از پس دیگری هم برمی‌آید، اما ساخت یک دانشگاه 
صنعتی کار خودش بود. او بارها گفته بود دلش به حال 
جوان‌هایی می‌سوزد که نمی‌توانند برای تحصیل 
به خارج بروند. دکتر از همان ابتدای کار تلاش کرد 
دانشگاه از کنترل مستقیم و دخالت‌های درباری خارج 
باشد و ساختار مالی و اجرایی را طوری طراحی کرد 
که وابستگی به دولت حداقلی شود. مجتهدی صریح 
گفته بود اگر سر و کارم با وزیر فرهنگ و نخست‌وزیر 
باشد، این دانشگاه نه در سطح بالا خواهد بود و نه به این 
زودی ایجاد می‌شود. همین نگاه باعث شد دانشگاه 
به‌صورت مستقل و زیر نظر هیات ‌امنائی شکل بگیرد.«

علیرضا زمانی؛ تهران‌پژوه دکتر علیرضا زارعی*

انتخاب زمین دانشگاه یکی از پیچیده‌ترین مراحل پروژه بود. برخی از روی 
منفعت‌طلبی سعی کردند با ترفندهای مختلف زمین مورد نظر خودشان، برای 
ساخت دانشگاه استفاده شود، اما مجتهدی با صراحت همه را رد کرد. در نهایت، زمین فعلی 
دانشگاه در خیابان آیزنهاور آن زمان )آزادی( انتخاب شد که متعلق به آموزش و پرورش و 
محل یک هنرستان بود. محمد میرزایی می‌گوید: »دکتر مجتهدی از ابتدا اصرار داشت مردم 
در این پروژه شریک باشند. هدفش این بود که به همه، به‌ویژه آمریکایی‌ها، نشان بدهد مردم 
ایران داوطلبانه در ساخت مراکز آموزشی مشارکت می‌کنند. در همین راستا دانشجویان ایرانی 
که بسیاری‌شان فارغ‌التحصیل دبیرستان البرز بودند، بخشی از پول مخارج تحصیل خود را 
به ساخت دانشگاه کمک کردند. معلمان دبیرستان البرز هم با درخواست خودشان، ۱۰درصد 
از حقوق ماهانه‌شان را به دانشگاه اختصاص دادند. مردم عادی هم با ارسال کمک‌های مالی 
مشارکت کردند.«  دکتر مجتهدی از همان  ابتدا شرط روشنی هم برای شروع ساخت‌وساز 
گذاشت؛ هیچ فردی از دربار حق دخالت در کار دانشگاه نداشته باشد. او با پافشاری راه را بر 
اعمال نفوذ معماران مرتبط با دربار بست ودر نهایت دکتر مجتهدی طراحی و معماری دانشگاه 
را به حسین امانت سپرد؛ جوانی فارغ‌التحصیل از دبیرستان البرز؛ همان کسی که بعدها برج 

شهیاد )آزادی( را هم طراحی کرد. مجتهدی به او اعتماد کامل داشت.

کمک‌های مالی مردم برای ساخت دانشگاه
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